

# 岸田“引乱入亚”遭多方警告

日本首相岸田文雄15日结束对西方七国集团(G7)中的五国——法国、意大利、英国、加拿大和美国的访问。在美国和西方盟友的怂恿下,岸田的口气也越来越大。在结束对最后一站华盛顿的访问前夕,岸田在多个场合大放厥词,他声称“乌克兰的情势可能是东亚地区明日要面对的局面”,而日本“将肩负主导国际社会的重任”,他还呼吁美、欧、日“团结起来共同应对与中国的关系”。岸田从此次出访五国的第一站起,就将矛头对准中国,他大谈所谓中方“在东海和南海单方面武力改变现状的企图愈演愈烈”,与英国签署允许双方相互部署军事力量的《互惠准入协定》等。“日本正扮演把冷战遗物——北约引进亚太地区的带路人角色”,多名中国学者15日接受记者采访时认为,种种迹象显示,日本为实现自己军事大国化的野心,已决心充当美国遏制中国的“战略和军事之矛”,同时企图将“新冷战”思维以及北约引入亚太,严重威胁亚太和平稳定。日本这种行径,值得亚太国家高度警惕。

## 东亚会出现“乌克兰情势”?

据法新社报道,岸田14日在华盛顿的记者会上总结此次G7五国之访。岸田称,他在访问中对G7其他国家领导人表达了“对东亚地区安全环境的强烈危机感”。他称:“乌克兰的情势可能是东亚地区明日要面对的局面。”“日本外围情势日益严峻,因为有人意图单方面改变东海和南海的现状,而且朝鲜核导危机也有激化之势。”法新社称,虽然岸田未点名,但这番话明显就是针对中国。岸田文雄显然对此次访问结果“很兴奋”。日本NHK电视台称,岸田在记者会上谈起前一天他与美国总统拜登的会谈:“我就日本安保政策方针向拜登总统进行了说明,他表达了全面的支持。”他还称,“G7的团结和协调比以往更能左右世界的动向。作为G7轮值主席国的日本,不单单是为了举办5月的广岛峰会,还肩负着在新的一年里主导国际社会的重任。”

路透社称,拜登在与岸田文雄会谈时表示,美国“全面、彻底、毫无保留地致力于日本防务”,对日本提升国家安全战略表示“赞扬”,他称美日同盟处于“非凡时刻”,两国关系“从未如此亲密”。双方还发表联合声明,宣称“将强化在经济安全方面的共同优势,包括保护半导体产业等关键和新兴技术”。

拜登的“赞扬”似乎令岸田“胆量大增”,他当天晚些时候在约翰·霍普金斯大学发表演讲时将矛头公开对准中国。路透社称,岸田在演讲中声称,中国是日本和美国“面临的关键挑战”。他说,“美国、欧洲和日本绝对有必要团结起来,以应对与中国的关系。”他称,日美同盟“永远无法接受”中国的观点。“绝不允许任何单方面以武力改变现状的企图,我们将加强威慑。”

中国社科院亚太与全球战略研究院国际问题专家杨丹志15日接受记者采访时表示,岸田声称东亚可能出现“乌克兰情势”,完全是渲染“中国威胁”。在俄乌冲突爆发后,西方一些国家和台湾岛内的某些势力频频将台湾和乌克兰相提并论。台湾是中国的一部分,而乌克兰是独立主权国家,两者完全不具有可比性。这样的类比不仅毫无根据,而且用心险恶。

杨丹志说,日本不久前公布的新版安保战略三文件公然将中国定位为“迄今最大的安全挑战”。岸田此次访问G7五国的一个主要目的是为日本提升军力寻求美国等西方国家的支持。日本在此轮访问中频频渲染东亚局势危机和“中国的威胁”,其调门与美国保持一致,甚至比美国更激烈,更具挑衅性。

## 多国严厉警告日本

岸田此次访问引起亚太多国的警惕。朝鲜外务省国际机构局局长赵哲洙14日发表谈话称,使国际社会变成无法无天的根源正是美国及其追随势力的强权和专横。他警告,日本鼓吹对抗和分裂,企图从中实现其军事大国化野心,那么它难免遭到正义的国际社会的谴责和反对,将重演“自我毁灭的历史”。

俄联邦安全会议副主席梅德韦杰夫14日在社交媒体上发文嘲讽称:“日本政府首脑沉

浸在耻辱的、忠诚(于美国)的狂喜中。他背叛了数以十万计日本人在广岛和长崎的核灾难中被烧死的记忆。岸田文雄根本不在乎美国是唯一全面使用核武器的国家,而唯一的受害者正是岸田自己的国家。”梅德韦杰夫称,岸田应该“要求美国领导人为这样的战争行为进行忏悔”,“但岸田只是美国人的服务员,他没这个胆量”。“现在只能为日本人感到遗憾。这种尴尬只有在他回国后在内阁会议上切腹自杀才能消除。不过,这一代日本人的武士道精神并不典型。”

对于邻国的警告和嘲讽,日本自民党副总裁麻生太郎15日却称,日本把防卫费提高到现有GDP占比的两倍,并有权“对敌方进行反击”,这是“亡羊补牢,犹未为晚”。对邻国批评日本“正成为军事大国”,麻生称,这无疑证明了“日本威慑力得到加强”。

日本肆无忌惮扩张军力,就连美国在东亚的另一个盟友韩国舆论也表示担忧。“美国支持日本强化军力针对中朝,但日本军事大国化令人担忧”,韩国《国民日报》15日称,美日正在以中国和朝鲜“威胁”为借口强化日本的军事能力,但作为曾经被日本军国主义殖民而夺去主权的韩国而言,没有理由支持日本强化军力。

“岸田文雄此次海外之行带给亚太地区的是安保不安。”朝中社称,岸田文雄此行目的在于获得G7其他成员对日本“新版国家安全保障战略”的支持。这一战略的核心是把现有的“专守防卫”政策改为先发制人战争政策的对抗剧本。日本正式通过拥有“对敌基地攻击能力”政策,企图彻底脱掉“和平国家”华丽外衣。朝中社称,岸田文雄访问的国家都是北约成员国这一点更具危险性。一些西方国家为日本重走军事大国化动向煽风点火,使得不安定的乌云笼罩亚太地区。

外交学院国际关系研究所教授周永生对记者表示,岸田此次G7五国之访是企图将祸

水东引,目的是引入外部势力以维护自身利益,并制约、遏制和围剿中国,将混乱带入亚洲。

## 日本民众担忧“战争梦魇”

“日本扩军梦令民众担忧战争梦魇”,新加坡《联合早报》15日称,岸田文雄以应对包括台海局势在内的周边事态为由,敲定5年内将防卫预算翻一番的计划,也赋予自卫队有权“攻击敌方基地”。这个扩军政策彻底埋葬了日本二战后奉行和平主义的路线。报道引述日本学者冈田充的话称,岸田的政策是“一次外交败笔”。“日本若要在经济上重新站起来,摆脱‘失去的30年’,不应当与邻为敌。日本现在要做的不是渲染中国威胁,而是停止对中国的敌视”。

“岸田要做美国之矛,东亚和平现新危机”,香港《明报》15日称,二战后传统的日美军事分工中,美国是“矛”,日本是“盾”,现在日本也成为“矛”的一部分。而且,日本担心美军力量不够,还企图引入北约等域外军力。在这次欧美之行中,岸田处处剑指中国,日本已成为美国之外反华最激进的国家。出于地缘战略需要,日本甚至比美国更迫切地遏制中国,企图利用并扩大中美战略竞争来谋取自身利益。这意味台海乃至东北亚和平都将出现新危机。

杨丹志表示,在强化日美同盟的同时,日本有意将北约的力量引入亚太,这可能会导致朝鲜半岛、东海、台海,甚至南海的安全态势发生变化,地区局势将更加复杂和紧张。由于美国的战略调整和怂恿,日本谋求地区主导权和成为军事大国的野心昭昭,这将使亚太,特别是东亚和平稳定前景变得黯淡。

日本共同社14日刊发评论质疑,从历史的教训来看,这是战后艰难地走上和平主义道路日本的应有状态吗?

本报综合消息



1月15日,在美国加利福尼亚州卡皮托拉,居民坐在风暴过后的海滩。  
美国加利福尼亚州15日再次遭遇风暴,按法新社说法,这是该州最近三周经历的第九次风暴。全州目前已累计有19人因风暴所致灾害死亡。  
新华社/法新

## 尼泊尔民航局说已找到失事客机黑匣子

新华社加德满都1月16日电(记者 易爱军)尼泊尔民航局官员16日说,搜救人员当天在尼中部博克拉地区坠机现场找到15日坠毁的尼泊尔客机的黑匣子。尼泊尔民航局发言人贾甘纳特·尼如拉告诉新华社记者,参与搜救的军警找到了失事客机黑匣子,“我们很快会拿到它”。

尼如拉同时告诉记者,因天黑而中断的搜救行动当天一早恢复。担心部分遗体落

入河中,相关部门已派出潜水员参与搜救。

尼泊尔雪人航空公司一架客机15日在尼中部博克拉地区塞蒂峡谷附近坠毁。失事航班共搭载68名乘客和4名机组人员,其中包括15名外国人。救援人员在飞机失事现场发现68具遗体,另有4人下落不明。

事发后,尼泊尔政府成立一个5人调查委员会对事故原因展开调查,并将16日定为全国哀悼日。

## 密件风波发酵 共和党人要查拜登家宅访客

因美国民主党籍总统约瑟夫·拜登位于特拉华州威尔明顿的家宅内发现更多密件,共和党人15日要求白宫方面本月底前移交拜登就任总统至今的家宅访客记录。

美国国会众议院监督与问责委员会主席、共和党人詹姆斯·科默15日致信白宫办公厅主任罗恩·克莱因提出上述要求。他说:“没有他住所访客名单,美国人民永远无从得知谁能够接触到这些高度敏感文件。”

据路透社报道,共和党人把拜登在私人场所存放密件与共和党籍前总统唐纳德·特朗普在佛罗里达州海湖庄园存放密件相提并论。

但在推动调查方面,科默试图“区别对待”。他要白宫提供拜登住宅访客名单,却认为没必要再“花大把时间”查海湖庄园访客名单,“因为民主党人过去6年一直在这么做”。

据美联社报道,科默还要求白宫移交与拜登团队搜查密件有关的全部信息。

联邦调查局去年8月突袭海湖庄园,发现超过100份密件,其中不少为“绝密”级文件。特朗普因涉嫌离任后处理密件不当面临联邦调查。

拜登律师团队12日宣布,在拜登威尔明顿住宅的私人藏书室中发现其任副总统时期的1页密件。美国司法部长梅里克·加兰同日任命特别检察官调查此事。14日,白宫法律顾问理查德·索伯宣布在拜登家中又发现5页密件。去年底,拜登家车库及其曾在华盛顿使用过的智库办公室都发现过密件。

按照路透社的说法,法律不强制美国总统公开白宫或其私宅的访客名单,但公布白宫正式接待的访客是一项传统。特朗普2017年就任总统后不久放弃这一传统,而拜登政府2021年5月恢复公布白宫访客记录。众议院民主党人2017年提出“海湖庄园法案”,要求特朗普定期公布造访海湖庄园的访客名单,但未能立法。

即将卸任的众议院情报委员会主席、民主党人亚当·希夫认为,国会应责成美国情报界就特朗普和拜登所涉密件是否危害国家安全作出评估。

众议院监督与问责委员会级别最高的民主党人杰米·拉斯金支持司法部指派特别检察官“彻查”拜登密件风波,同时强调这与特朗普所涉案件性质迥异,比如拜登团队预备将相关密件上交国家档案馆,而特朗普方面则反复抗拒类似要求。他告诉美国有线电视新闻网,谈论这两件事时,“我们应保持分寸感”。

新华社特稿

## 全球最富1%人口 过去两年赚了多少钱?

国际慈善组织乐施会16日发布的年度报告显示,过去两年,全球最富的1%人口所获财富是其99%人口的近两倍。

乐施会在世界经济论坛2023年年会首日发布报告《富者生存》,称过去两年全球新增财富近三分之二进了最富1%群体的口袋,总额大约42万亿美元,是其99%人口所获财富总和的近两倍。

根据乐施会发布的数据,全球亿万富翁的财富过去两年合计“日增27亿美元”,而至少17亿工薪阶层收入涨幅“跑输”通货膨胀。

德新社报道,乐施会呼吁对百万富翁、千万富翁和亿万富翁额外征收最高5%的税,称这一措施每年可产生1.7万亿美元资金,足以让20亿人口摆脱贫困。

乐施会10年前在世界经济论坛首次发出财富极度不平等的提醒。全球亿万富翁的财富从那以后几乎翻倍,2020年以来,他们的财富增幅惊人。

乐施会执行主任加布丽埃拉·布赫在一份声明中说,2020年代“有望成为亿万富翁迄今最好的十年”。她认为,最富人群将迎来“疯狂的繁荣”,而普通人每天都在为食品等必需品付出代价。

布赫说:“亿万富翁人数在增加,他们越来越富,而且大型食品和能源企业正在赚取暴利。”据乐施会统计,食品和能源企业2022年利润翻了一倍以上。

世界经济论坛2023年年会本月16日至20日在瑞士小镇达沃斯举办。

新华社特稿